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BIOLOGIA

EXAMEN RESUELTO

OPCION A

Pregunta 1.- Las isomerasas aldosa-cetosa son enzimas
gue catalizan la interconversion de aldosas a componentes
cetosas. Explique  brevemente: a) (Qué
diferencia estructural hay entre una
aldosa y una cetosa? (Calificacion
maxima 1,0)..

b) Relacione entre si los conceptos de
o) carbono asimétrico y esteroisomeros
VG (Calificacion maxima 1,0).

En el apartado a) el alumnado podra hacer referencia a que las aldosas difieren de las
cetosas en que las primeras tienen un grupo carbonilo al final de la cadena, un
aldehido (polihidroxialdehidos), mientras que el grupo carbonilo de las cetosas lo tienen
en un carbono secundario, una cetona (polihidroxicetosas).

En el apartado b) el alumnado debera reconocer al carbono asimétrico como aquel
atomo de carbono que esta enlazado con cuatro sustituyentes o elementos diferentes,
y estereoisdmero como aquel isémero que tiene la misma férmula molecular, la misma
secuencia de atomos enlazados, con los mismos enlaces, pero diferente orientacion
tridimensional en el espacio. Debera por lo tanto relacionar a presencia del carbono
asimétrico, con la existencia de dos estereoisémeros, que se diferenciaran por la
diferente disposicion espacial de los sustituyentes a su alrededor.
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Indique las diferencias més significativas entre mitosis
y meiosis en relacion a: a) Los tipos de células que
intervienen en los procesos. b) EI nimero de células
resultantes. (Calificacion maxima 1,25)

¢) En el esquema adjunto, el nimero de cromosomas y
cromaétidas de las células hijas. d) ¢Son idénticos los
cromosomas de las células hijas respecto a la célula
madre? Justifique la respuesta (Calificaciobn maxima
1,25).

En el apartado a) el alumnado a) deberia reconocer que el proceso de la mitosis se
produce en células somaticas, y la meiosis, en células sexuales, mientras que en el
apartado b) identificara la mitosis, como un proceso de division celular mediante el cual
una célula se divide en dos células hijas. La meiosis, por el contrario, es un tipo de
divisiéon celular por el cual una célula madre se divide para formar cuatro células hijas.

En el apartado c) el alumnado explicara que las células hijas procedentes de la division
por mitosis de una célula poseen idéntica dotacion cromosoémica que esta., y que
mediante meiosis una célula diploide se divide para formar cuatro células haploides con
la mitad de cromosomas que la célula madre. En el apartado d) los alumnos deberian
explicar que los cromosomas de las células hijas obtenidas por mitosis son idénticos a
los de la célula madre. En la meiosis los cromosomas de las células hijas no son
idénticos a los cromosomas de la célula madre debido a la recombinacion.
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Pregunta 3.- La figura siguiente representa una serie de | &) ldentifique que moléculas se

procesos de gran importancia en las células. representan con los nimeros de la figura y
qué procesos se representan con las letras

(Calificacion méaxima 1,25).

b) Identifique los organulos de la imagen
implicados y si alguno de estos procesos
podria darse en sentido inverso. ;Qué

& /
v enzima interviene en este Gltimo proceso?

(Calificacion maxima 1,25).

En el primer apartado, el alumnado identificara las siguientes moléculas: 1.- ADN, 2.-
ARNmM y 3.-polipéptido (proteina). Las letras identifican a los siguientes procesos: a.-
transcripcion, b.- traduccion.

En el apartado b) el alumnado reconocera en la imagen los siguientes organulos:
nucleo celular, ribosoma y reticulo endoplasmico rugoso. El proceso (a) de
transcripcion puede darse en sentido inverso (ARN > ADN) mediante la accion de una
enzima: la transcriptasa inversa.
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a) Identifique qué tipos de microorganismos
(sefialados con numeros) participan en el
ciclo biogeoquimico anterior. Y describa
brevemente los procesos quimicos realizados
por estos microorganismos en cada caso (su
funcién en el ciclo) (Calificacion maxima

Pregunta 4.- El funcionamiento de los ecosistemas
depende de la existencia de microorganismos que
producen procesos de mineralizacion y de
incorporacion de materia inerte a la biosfera,
impidiendo que ésta se agote y poniéndola a
disposicion de los organismos vegetales.

0,8).
N, atmosférico
i 1
NH; [ » _ Plantas y animales b) Explique por qué solamente algunas
4 b ' plantas como las leguminosas pueden vivir
2 usando el N, atmosférico como fuente de
’ 3 nitrogeno (Calificacion maxima 1,2).
NOQ' > NO3'

En el apartado a) el alumnado deberé identificar los nimeros como sigue: 1: bacterias
fijadoras del N, (Rhizobium, Azotobacter, Nostoc, ...); 2: bacterias del nitrito
(Nitrosomonas, ...); 3: bacterias nitrificantes (Nitrobacter, Nitrosococcus, ...); 4:
bacterias desnitrificantes (Pseudomonas).

Las bacterias fijadoras toman el N, atmosférico reduciéndolo a amoniaco (ion amonio)
NH3, Las bacterias del nitrito oxidan el amoniaco a ion nitrito (NOy) (nitrificacién). Las
bacterias del nitrito convierten este (oxidacion) a nitratos (NO3-) (nitratacion) utilizables
por los vegetables. Finalmente, las bacterias desnitrificantes vuelven a transformar
(por reduccidn) el ién nitrito a N, cerrando el ciclo.

En el apartado b) el alumnado deberé identificar a las plantas leguminosas como
portadoras de nddulos radiculares donde habitan en simbiosis bacterias del género
Rhizobium. Esto les permite a las leguminosas realizar la fijacion biologica del
nitrégeno atmosférico.
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Pregunta 5.- Los primeros intentos para provocar una
inmunizacion frente a una enfermedad infecciosa (la
viruela) se realizaron a finales del siglo XVIII, con un | a) Identifique qué sefialan las areas A 'y
método conocido como variolizacién y no exento de | B de la gréafica, asi como qué tipos
riesgos. Es el médico rural inglés Edward Jenner quien en | celulares estdn implicados en estos
1796 conseguiria la primera proteccion efectiva y con ello | procesos (Calificacién maxima 0,5).

la primera vacunacién real.

Observe la gréfica siguiente donde se indica la variacion
de anticuerpos en el suero sanguineo tras la aplicacién de
dos dosis de una misma vacuna.

A ‘ B

>

b) Explique por qué existen en ambas
zonas una fase de latencia, siendo mas
breve tras la segunda dosis (Calificacion
méaxima 0,5).

22 dosis
12 dosis

concentracién de anticuerpos

>

tiempo

e S—— -
fase de latencia fase de latencia

Apartado a). El alumnado debera reconocer la zona A de la grafica como
correspondiente a la respuesta primaria y la zona B como correspondiente a la
respuesta secundaria. Las células implicadas son los linfocitos B, linfocitos de memoria
y células plasméticas productoras de anticuerpos.

En apartado b) el alumnado debera explicar que en la respuesta inmune primaria se
produce el primer contacto con el antigeno, por lo que la proliferacion de linfocitos y la
maduracion de las células plasmaticas lleva varios dias. Sin embargo, en la respuesta
inmune secundaria ya existen células de memoria que reconocen el antigeno y proliferan
mucho mas rapidamente.
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OPCION B

Pregunta 1.- Desde el afio 2016, la Organizacién Mundial o _
de la Salud se ha propuesto reducir el consumo de | En la siguiente figura se muestra la
carbohidratos libres a menos del 5% de la ingesta caldrica | estructura de un disacarido: a) ¢Como se

total que se haga. denomina el enlace marcado por un
asterisco? b) ¢Se trata de un azlcar
* redu_ctor? ¢Por qué? (Calificacion

CH2OH CH2OH maxima 1,0).

¢) Nombre dos disacéaridos y sefiale
ddnde se encuentran en la naturaleza
(Calificacion méxima 1,0).

En el apartado a) el alumnado debera reconocer el enlace glucosidico, en el que un
atomo de carbono anomeérico se combina con una molécula de etanol para producir un
glucésido. El &tomo de carbono anomérico de la molécula de la izquierda (galactosa)
esta unido al cuarto atomo de la molécula de la derecha (glucosa) por un enlace
glicosidico beta-1,4. La celobiosa se considera un disacarido reductor ya que el
carbono anomérico de alguno de sus componentes no esta implicado en el enlace
entre los dos monosacaridos.

En el apartado c) el alumnado podra citar algun ejemplo de disacarido como la maltosa
(azucar de malta), la lactosa (azucar de la leche), la sacarosa (azUcar de cafay
remolacha), la celobiosa (celulosa), la isomaltosa (almidon o glucégeno)
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Pregunta 2.- La lucha contra el cambio | a) Identifique el proceso que representa la siguiente

climatico tiene maltiples frentes de ecuacién general:

accion. Uno de ellos es la reconversion

del diéxido de carbono (CO,), cuya CO, + H,0 + Luz — Glucido + O,

acumulacion en la atmosfera es uno de

los principales causantes del efecto y cite el tipo de seres vivos eucariotas que realizan dicho

invernadero y del calentamiento global | proceso y especifique donde se localiza a nivel celular.

del planeta. b) Indique todos los mecanismos de sintesis de ATP que
presenta una célula vegetal, asi como su localizacion a nivel

Referente al metabolismo celular en celular. (Calificacion méxima 1,25).

organismos eucariéticos:

¢) Represente con un esquema e indigue cuatro de los
componentes principales del organulo citado en el apartado
a) (Calificacion maxima 1,25).

Respecto a la primera pregunta, en el apartado a) el alumnado debera reconocer el
proceso de la Fotosintesis, identificando a las plantas y las algas como los organismos
eucariontes fotosintéticos, y detallando que tiene lugar en los cloroplastos. En el
apartado b) el alumno citar4, no solo los cloroplastos, sino también las mitocondrias
como organulos formadores de ATP.

En la segunda pregunta, en el apartado c) el alumnado debera realizar un esquema
debidamente de un cloroplasto, localizando cuatro de sus partes, como pueden ser la
doble membrana, estroma, ribosomas, granulos, tilacoides, grana, etc...
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a) Explique coémo estd determinado
Pregunta 3.- Los analisis del grupo sanguineo se hacen antes | genéticamente el sistema sanguineo
de que una persona reciba una transfusion de sangre y para | ABO y proponga posibles genotipos
verificar el grupo sanguineo de una mujer embarazada. La | para el nifio, la madre y los padres
prueba también se puede hacer para saber si existe la | (Calificacion maxima 1,25).

probabilidad de que dos personas sean parientes de sangre.

b) Describa los posibles cruzamientos

Un juzgado ha de fallar sobre una disputa de paternidad entre | (Calificacion maxima 0,75).

dos hombres (Padre 1 y Padre 2) de un nifio cuyo grupo
sanguineo es O. La madre del nifio es del grupo B, mientras
que el posible padre 1 es del grupo Ay el posible padre 2 es
del grupo AB.

¢) Razone si esta informacién puede
servir para indicar cuél de los varones
no es el padre del nifio (Calificacion
méaxima 0,5).

En el apartado a) el alumnado deber& explicar que el sistema sanguineo ABO esta
determinado por un gen que presenta 3 formas alélicas A, B 'y O, donde A y B son
codominantes entre si y ambos dominan sobre el caracter recesivo O.

La madre tiene fenotipo B, luego podria ser heterocigética BO u homocigotica BB. A
haber aportado un alelo O a su hijo, es necesariamente heterocigética BO.

El nifio es necesariamente homocigético OO pues su fenotipo es O, recesivo.

El padre 1, de fenotipo A, puede ser homocigético AA o heterocig6tico AO.

El padre 2, de fenotipo AB, solo puede ser heterocigotico AB.

En el apartado b), el alumnado deberé realizar los dos posibles cruzamientos:

Madre x Padrel Madre x Padre 2
Genotipos progenitores B _x A_ B_ x AB
Genotipo hijo 00 00

En el apartado c) el alumnado deberé identificar que: como el nifio es homocigoto OO,
y uno de los alelos ha de haberlo recibido de su padre, este deberia portar al menos un
alelo O en su genotipo. De esta forma podemos descartar al padre 2, de genotipo AB,
como padre biolégico del nifio.
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Pregunta 4.- Un gran numero de enfermedades 3)
infecciosas son producidas por bacterias y por tanto
éstas deben ser adecuadamente identificadas. En
1884, un médico danés desarroll6 un método de
tincion diferencial que permiti6 una primera b)
clasificacion sencilla de las bacterias presentes en las
muestras clinicas.

Identifiqgue los nameros del esquema
(Calificacion maxima 0,5).

Las bacterias también pueden ser
parasitadas  por  determinadas  formas
acelulares. (Como se denominan estos
organismos parasitos? (Calificacion maxima
0,5).

¢) En funcion de la capacidad sefialada en el
texto para tefiirse de forma diferencial, ;cémo
se clasifican las bacterias? ;A qué se debe esta
desigual capacidad? (Calificacion maxima
1,0).

En el primer apartado el alumnado debera identificar los nUmeros del esquema como
sigue: 1 corresponde a la capsula, 2 a la pared celular bacteriana, 3 identifica a la
membrana plasmatica, 4 al nucleoide (cromosoma bacteriano) y 5 son ribosomas.

En el segundo apartado se debera reconocer la tincion diferencial mencionada en el
texto como tincion de Gram, que permite clasificar las eubacterias en Gram +y Gram -.
Ello es debido a la diferente estructura y composicion de la pared bacteriana y por tanto
de sus propiedades de retencion de colorantes.

En el tercer apartado el alumnado debera reconocer a los virus como posibles parasitos
acelulares de diferentes tipos bacterianos. Concretamente se trata de virus
bacteri6fagos.
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Pregunta 5.- EI tétanos es una grave enfermedad
provocada por las neurotoxinas producidas por la bacteria | a) Identifique qué contiene la inyeccién

Clostridium tetani. suministrada y qué tipo de inmunidad
aporta (Calificacion méaxima 0,5).

La mayoria de los casos de tétanos ocurren con
posterioridad a un corte con un objeto contaminado o una
lesion punzante profunda, como una herida provocada por | b)  Describa qué otro tipo de
pisar un clavo. Para evitar la aparicién de la enfermedad | inmunizacion puede dar proteccion
es necesario acudir a un centro sanitario donde | frente al tétanos y qué diferencias hay
generalmente se recibe una inyeccién de profilaxis | frente a la anterior (Calificacion maxima
antitetanica. 0,5).

En el apartado a) el alumnado deberé identificar el contenido del inyectable como un
suero con anticuerpos (inmunoglobulina) frente a la bacteria del tétanos (o su toxina).
Asimismo, debera reconocer que se trata de un método de inmunizacion adquirida
pasiva (sueroterapia).

En el segundo apartado el alumnado debera explicar que existe otro método
preventivo, la inmunizacion adquirida activa, en la que es el propio organismo el que,
tras la inoculacién de un antigeno (vacuna), genera sus propios anticuerpos para hacer
frente a la enfermedad.

En el primer caso, inmunizacién pasiva, la respuesta es poco duradera, no genera
linfocitos de memoria y es menos especifica. En el caso de la inmunizacion activa
(vacunacidn), la respuesta es mas especifica y mas duradera pues se generan células
de memoria (aunque en ocasiones es necesario administrar dosis de recuerdo).
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